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ABSTRACT: In 1925 inured the Law for the Unification 
of Romanian Administration. It was published in State 
Gazette No 128/1925, June the 14th. According to this 
law, Satu Mare County lost the Carei District (plasă), 
including the city of Carei which was the county residence, 
this area being including in Salaj County. 
According to this new situation, Satu Mare County had to 
find a proper solution to establish the new county residence. 
At the beginning the National Liberal Party tried to estab-
lish the residence of the Satu Mare County in Baia Mare, 
even this city had only 14,000 residents and Satu Mare 
had over 50,000, the majority being Hungarians. This idea 
was supported by the liberal government from Bucharest 
and Teofil Dragoş, who was the leader of the National 
Liberal Party in Satu Mare County. Thus, this project won, 
but for a very short period of time, Satu Mare City being 
the final winner. 
Preempting the change of county residence from Carei to 
Satu Mare (via Baia Mare), during the 1925, the authori-
ties begun to discuss the problem of a new building for the 
prefect’s office. It had to be proper for the administrative 
needs and for the smooth running of the county. There were 
more alternatives, such as the building of a new edifice, the 
rent of an appropriate residence or change of buildings.
This provisional stat lasted for more the 11 years. The 
solution of this problem was to build a new residence for 
the Prefect’s Office in Satu Mare City. This building was 
known as the Prefect’s Office Palace or the Administrative 
Palace of the Satu Mare County. Today, this building is the 
residence of the Satu Mare Museum County on the Vasile 

Lucaciu Boulevard, No 21, (ex-Regele Ferdinand at the 
building time being).
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REZUMAT: În anul 1925 s-a introdus Legea pentru unifi-
carea administrativă a României publicată în Monitorul 
Oficial nr.  128 din 14 iunie 1925. În urma acestei legi, 
judeţul Satu Mare pierdea întreaga Plasă Carei, inclusiv 
reședinţa judeţului, acest teritoriu urmând a fi încorporat 
Sălajului.
În situaţia nou creată, Sătmarul trebuia să găsească o 
soluţie rapidă și adecvată pentru fixarea noii reședinţe 
judeţene. Datorită faptului că la conducerea guvernului 
în acea perioadă se afla Partidul Naţional Liberal, care în 
judeţul Satu Mare avea o puternică organizaţie condusă 
de Teofil Dragoș, a încercat să stabilească noua reședinţă a 
judeţului la Baia Mare, un puternic fief liberal, chiar dacă 
acest oraș avea o populaţie de cel mult 14.000 de locui-
tori (în cea mai mare parte români), pe când municipiul 
Satu Mare trecea de 50.000, majoritară fiind populaţia 
maghiară. Liberalii au reușit să transfere capitala jude-
ţului la Baia Mare, însă pentru o perioadă foarte scurtă 
de timp, câștigător în această „competiţie” fiind, în cele din 
urmă municipiul Satu Mare.
Anticipându-se mutarea reședinţei judeţului de la Carei 
la Satu Mare (via Baia Mare), în anul 1925 s-a deschis 
problema alocării unui edificiu corespunzător nevoilor 
administrative pentru buna funcţionare a serviciilor jude-
ţene. Au existat mai multe variante luate în calcul precum 
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construcţia unei clădiri noi, posibilitatea închirierii tempo-
rare a unui sediu adecvat, sau un schimb de imobile. 
Acest statut de provizorat a durat mai bine de 11 ani, 
problema fiind rezolvată prin construirea unui nou sediu 
al Prefecturii la Satu Mare, clădirea fiind cunoscută sub 
numele de Palatul Prefecturii sau Palatul Administrativ 

al judeţului Satu Mare, clădirea actuală a Muzeului 
Judeţean de pe bulevardul Vasile Lucaciu nr.  21 ( fostă 
Regele Ferdinand la momentul construcţiei).

CUVINTE CHEIE: Prefectura Satu Mare, Carei, Palat, Ilie 
Carol Barbul, Augustin Ferenţiu

CLAUDIU PORUMBĂCEAN, PAULA VIRAG
Anul 1918 aduce cu sine schimbări majore în istoria românilor, întrezărindu‑se speranţele pentru 

împlinirea idealului românesc de unitate naţională. Finele Primului Război Mondial a amplificat atât spe‑
ranţele cât şi eforturile Partidului Naţional Român pentru realizarea aspiraţiilor naţionale româneşti prin 
acţiuni majore dirijate de liderii mişcării naţionale din Transilvania1. Aceste acţiuni, susţinute de guver‑
nul României şi de o parte din marile puteri ale lumii datorită campaniei diplomatice desfăşurate peste 
hotare de reprezentanţii PNR, în frunte cu dr. Vasile Lucaciu, au culminat cu Marea Adunare Naţională 
de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, când reprezentanţii românilor ardeleni au decis în unanimitate 
unirea cu Regatul Român, la fel ca şi celelalte provincii româneşti care au decis să‑şi exercite dreptul la 
autodeterminare: Basarabia şi Bucovina.

Chiar dacă condiţiile politice au fost poate mai complicate decât în alte comitate, sătmărenii au 
susţinut cu toată convingerea linia politică trasată de PNR pentru realizarea marelui deziderat naţional2.

Din păcate însă, Sătmarul a trebuit să mai aştepte aproape cinci luni instaurarea administra‑
ţiei româneşti, acest fapt fiind posibil abia la 19 aprilie 1919, când armata română reuşeşte să intre în 
Satu Mare, punând capăt regimului bolşevic instaurat de Bela Kun în această zonă (Directoratele de la 
Satu Mare şi Carei)3. Ilie Carol Barbul4, cel mai important lider politic sătmărean (în absenţa lui Vasile 
Lucaciu), a întâmpinat armata română condusă de generalul Lascăr Davidoglu, la fel procedând şi la 30 
decembrie 1918 când l‑a aşteptat pe generalul francez H.M. Berthelot, aflat într‑o călătorie de docu‑
mentare asupra situaţiei şi doleanţelor populaţiei româneşti din oraşele de la graniţa de vest a ţării. La 
conducerea oraşului şi judeţului Satu 

Mare este numită o nouă conducere administrativă reprezentată de Augustin Ferenţiu, primar, respec‑
tiv Alexandru Racoţi Filip prefect al judeţului, din încredinţarea Consiliului Dirigent condus de Iuliu Maniu.

1 Pentru activitatea PNR în această perioadă vezi Claudiu Porumbăcean, Înfiinţarea, organizarea și activitatea Partidului 
Naţional Român Comitatens Satu Mare (1909–1918–1926), în Marius Grec (coord.), 95 de ani de la Marea Unire”, Ed. 
„Vasile Goldiş” University Press, Arad, 2013, p. 190–208.

2 Pentru activitatea sătmărenilor în realizarea Marii Uniri vezi pe larg Viorel Ciubotă, Bujor Dulgău, Doru Radosav, Sergiu 
Vasil‑Marinescu, Lupta românilor din judeţul Satu Mare pentru Făurirea statului naţional unitar român. Documente 1848–
1918), Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Bucureşti, 1989; Doru Radosav, Viorel Ciubotă, 1918 în Sătmar, ed. Presa 
Universitară clujeană, Cluj Napoca, 1996; Viorel Ciubotă, Lupta românilor sătmăreni pentru unire (1918–1919), Ed. 
Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 2004.

3 Vezi pe larg Viorel Ciubotă, Directoratul comunist la Satu Mare în martie-aprilie 1919, în „Satu Mare. Studii şi Comunicări, 
nr. XIV, 1997, Satu Mare, p. 221–228.

4 Avocatul Ilie Carol Barbul, născut în localitatea Lipău la 31 iulie 1883, se înscrie ca fiind, neîndoielnic, personalitatea cea 
mai reprezentativă şi dinamică a mişcării unioniste sătmărene din anii 1918–1919. Este iniţiatorul acţiunilor organizatorice 
în direcţia constituirii noilor organe ale administraţiei româneşti în părţile sătmărene şi a măsurilor pregătitoare în vederea 
participării românilor din zonă la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia. Participant direct la măreaţa înfăptuire statală 
de la 1 decembrie 1918, ca delegat oficial din partea cercului electoral al oraşului Satu Mare, va fi ales printre cei 250 de 
membri ai Marelui Sfat Naţional Român. După eliberare, ca o recunoaştere a meritelor sale, va fi numit primul subprefect 
român al judeţului Satu Mare, apoi de trei ori prefect: decembrie 1919 – iunie 1920, aprilie 1926 – mai 1927, respectiv 
1938, în timpul guvernului O.  Goda. În perioada interbelică îl vom întâlni în calitate de senator, pe listele Partidului 
Poporului, în Parlamentul României întregite. Ulterior va fi membru al Partidului Naţional Creştin. Se refugiază la Arad, 
und va înceta din viaţă la 6 februarie 1946, Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, Oameni din Sătmar, Ed. Solstiţiu, Satu 
Mare, 2000, p. 20–22; Viorel Câmpean, Ilie Carol Barbul la 70 de ani de la trecerea în veșnicie, în „Informaţia de Duminică, 
anul XIV, nr. 673 din 7 februarie 2016.

https://biblioteca-digitala.ro



— 245 —

SCHIMBAREA REŞEDINŢEI PREFECTURII DE LA CAREI LA SATU MARE
N

 Preluarea administraţiei de către 
noile autorităţi nu a fost deloc uşoară, 
având în vedere, în primul rând, lipsa 
unui personal românesc calificat în 
acest sens. În atare situaţie, Iuliu Maniu, 
preşedintele Consiliului Dirigent, se 
va deplasa în 27 aprilie 1919 la Carei, 
reşedinţa judeţului Satu Mare în acea 
perioadă, pentru a cere angajaţilor din 
Prefectură care doresc să lucreze în con‑
tinuare sub noua administraţie româ‑
nească, depunerea unui jurământ de 
credinţă faţă de statul român. În ciuda 
unor critici cu privire la decizia luată de 

Iuliu Maniu, prin care a păstrat în continuare în administraţie o bună parte din funcţionarii vechii admi‑
nistraţii, a fost una cât se poate de logică. De altfel, românizarea instituţiilor publice s‑a produs destul de 
lent, procesul fiind în curs de desfăşurare şi la finele perioadei interbelice5. Nu întâmplător, documentele 
emise de autorităţile vremii în anii 1919–1920 sunt aproape exclusiv redactate în limba maghiară (mulţi 
funcţionari necunoscând limba română), abia după aceea ponderea documentelor redactate în limba 
română începe să crească progresiv.

Harta judeţului Satu Mare realizată de Dariu Pop după instaurarea administraţiei româneşti – 1919

5 Claudiu Porumbăcean, Viorel Câmpean, Caietele liberale sătmărene II, Ştefan Benea (1889–1961), Ed. Argonaut, Cluj‑
Napoca, 2014, p. 76–87.

Ilie Carol Barbul Iuliu Maniu
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Clădirea în care îşi desfăşura activitatea Prefectura judeţului Satu Mare, se afla în Carei, reşedinţa 
judeţului în acea perioadă, în acest spaţiu funcţionând astăzi Colegiul Tehnic „Iuliu Maniu”. Palatul, un 
vechi edificiu arhitectonic al Municipiului Carei, a fost construit în anul 1790 ca sediu administrativ al 
Comitatului Sătmar. În urma cutremurelor din 1829 şi 1835 clădirea a fost distrusă, fiind reconstruită în 
forma actuală între anii 1905–1907. Destinaţia este păstrată până în anul 1926, când Plasa Carei va intra 
în componenţa judeţului Sălaj iar Prefectura se va muta la Satu Mare, după un scurt periplu la Baia Mare. 
Din anul 1926, clădirea va primi o destinaţie didactică valabilă şi astăzi6, deşi a continuat să rămână în 
proprietatea Prefecturii Satu Mare care a încercat în mai multe rânduri să facă un schimb de proprietate 
cu alte instituţii din Satu Mare.

6 În perioada 1945–1949 a funcţionat „Şcoala Normală Romană Unită de Învăţători” alături de „Şcoala Industrială de 
băieţi”. Gimnaziul a funcţionat în cadrul acestei clădiri cu secţiile română‑maghiară având numele de „Şcoala Medie 
Mixtă”, după care a primit numele în anul 1960 „Liceul de cultură generală”. În 1980 Liceul se transformă în Şcoală 
Industrială de meserii şi învăţământ mediu numit „Liceul Industrial” Carei. În anul 1989 liceul se transformă în „Grup 
Şcolar Industrial” purtând denumirea de „Grup Şcolar Construcții de Maşini” Carei. Din 1997 poartă denumirea de Grup 
Şcolar „Iuliu Maniu” Carei, iar cu începere din anul şcolar 2007–2008 s‑a transformat in Colegiul Tehnic „Iuliu Maniu” 
Carei. Conform http://www.colegiumaniucarei.ro/20/istoric. 

Harta judeţului Sălaj – 1926

Harta jud. Satu Mare – 1926 după
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Sediul prefecturii județului Satu Mare din oraşul Carei

În anul 1925 s‑a introdus Legea pentru unificarea administrativă a României publicată în 
Monitorul Oficial nr. 128 din 14 iunie 1925. În urma acestei legi, judeţul Satu Mare pierdea întreaga 
Plasă Carei, inclusiv reşedinţa judeţului, acest teritoriu urmând a fi încorporat Sălajului. Se pare că la baza 
acestei decizii au fost mai multe raţiuni, una dintre ele dorind ca judeţul 
Sălaj să devină judeţ de graniţă. Au fost, se pare, şi considerente de natură 
etnică în această decizie: echilibrarea raportului numeric dintre români 
şi maghiari în cele două judeţe riverane. Trecerea Plaşii Carei în compo‑
nenţa Sălajului ar fi scăzut numărul etnicilor maghiari din judeţul Satu 
Mare, în condiţiile în care prezenţa acestora în judeţul vecin nu se ridica 
la o proporţie însemnată comparativ. În acelaşi timp, şi acelaşi scop pro‑
babil, judeţul Satu Mare primeşte Plasa Copalnic Mănăştur de la judeţul 
Someş7.

În situaţia nou creată, Sătmarul trebuia să găsească o soluţie rapidă 
şi adecvată pentru fixarea noii reşedinţe judeţene. Datorită faptului că la 
conducerea guvernului în acea perioadă se afla Partidul Naţional Liberal, 
care în judeţul Satu Mare avea o puternică organizaţie8 condusă de Teofil 
Dragoş9, a încercat să stabilească noua reşedinţă a judeţului la Baia Mare, 

7 În serviciul patriei. Dare de seamă asupra realizărilor înfăptuite în judeţul Satu Mare (1933–1937), Satu Mare, 1938 p. 95.
8 Vezi Claudiu Porumbăcean, Viorel Câmpean, PNL Satu Mare. Tradiţie și contemporaneitate, Ed. Argonaut, Cluj Napoca, 

2011. 
9 Născut la 24 decembrie 1874 în comuna Hideaga, comitatul Satu Mare (actualmente judeţul Maramureş), Teofil Dragoş 

devine consilierul politic şi juridic al lui Vasile Lucaciu, fapt ce îi conferă un statut aparte în cadrul P.N.R. La 31 august 1909 
este ales vicepreşedinte al P.N.R. comitatens Satu Mare, iar la 12 noiembrie 1918 va deţine aceeaşi funcţie în Consiliul 
Naţional Român comitatens Satu Mare. În 1919 P.N.R. îi propune un post de ministru în guvernul Vaida Voevod, însă 
Teofil Dragoş refuză, jurând credinţă doctrinei liberale. Este fondatorul organizaţiei P.N.L. Satu Mare, fiind prima de acest 
fel din Ardeal, el fiind primul membru liberal din Transilvania. Bucurându‑se de o bună apreciere din partea conducerii 
centrale a P.N.L., Teofil Dragoş a făcut parte chiar din cercul intim de prieteni ai lui Ionel şi Vintilă Brătianu. Odată cu 
venirea liberalilor la guvernare, el va fi numit prefect al judeţului Satu Mare în intervalul 31 ianuarie‑ 30 octombrie 1922, 
devenind apoi deputat în Cameră şi comisar guvernamental al Societăţii Hidraulice “Ecsed”. Din acel moment, persoana 
sa va deveni o prezenţă obişnuită în Parlament, bucurându‑se de încrederea electoratului sătmărean. Atât în 1928, cât şi în 
1930, Teofil Dragoş va fi reales preşedinte al P.N.L. Satu Mare. În 1933 este ales pentru ultima oară în Camera Deputaţilor, 
dar, din păcate, acest mandat va fi întrerupt la 18 ianuarie 1934, datorită decesului survenit la vârsta de doar 60 de ani. 
Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., p. 91–93; Claudiu Porumbăcean, Figuri ilustre sătmărene III. Dr. Teofil Dragoș 

Teofil Dragoş
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un puternic fief liberal, chiar dacă acest oraş avea o populaţie de cel mult 14.000 de locuitori (în cea 
mai mare parte români), pe când municipiul Satu Mare trecea de 50.000, majoritară fiind populaţia 
maghiară10. Liberalii au reuşit să transfere capitala judeţului la Baia Mare, însă pentru o perioadă foarte 
scurtă de timp, câştigător în această „competiţie” fiind, în cele din urmă municipiul Satu Mare11.

Acest subiect a fost unul foarte delicat şi puţin cunoscut astăzi, motiv pentru care vom insista 
puţin asupra sa. Dar iată ce relata presa locală încă la începutul anului 192512:

Mutarea Administrației financiare în Satu Mare este o nevoe imperioasă.
„De câțiva ani județul nostru se află în detestabila situație de a‑şi avea reşedința în două oraşe. O 

parte a instituțiilor se află în Satu Mare, reşedința de fapt a județului, iar altă parte în Careii Mari un orăşel 
mic şi fără altă importanță decât aceia că are câteva clădiri publice cari adăposteau pe timpul stăpânirii 
maghiare: prefectura, administrația etc. Şi vechea administrație maghiară se plângea de acest inconveni‑
ent, însă puterea contelui Karolyi era mai mare decât nevoile administrației! El voia să dea o cât mai mare 
importanță oraşului clădit pe „moşia lui”.

De aici dorința de a înzestra Careii cu clădiri proprii pentru instalarea comodă a acestor instituții 
administrative. Sub români, prefectura a fost o perioadă la Satu Mare, mutându‑se apoi iar la Careii Mari. 

Conform deciziei Ministerului de finanțe, administrația financiară se va muta în Satu Mare la 1 
aprilie. Stabilirea reşedinței județului în Satu Mare prin mutarea prefecturii şi administrației financiare în 
acest oraş trebuie să se facă neapărat pe ziua de 1 aprilie. Satu Mare este un mare oraş comercial. El este 
centrul natural al județului. Aici se desfac toate afacerile”.

Câteva zile mai târziu, acelaşi ziar nota13: Mutarea reședinței județului în Satu Mare trebuie să 
devină fapt cât de curând. „Pentru instalarea administrației financiare în Satu Mare, actualul sediu local 
al oficiului de dare ar fi suficient. Funcționarii ce în prezent locuiesc ar putea fi plasați în alte locuințe care 
s‑ar găsi repede printr‑un control riguros şi nepărtinitor în oraş. Prefectura ar putea fi instalată în clădirea 
unde a mai fost orfanii de război, urmând a fi mutați într‑o sală dintre cele multe care stau goale”.

Însă abia acum începe disputa cu privire la noua reşedinţă de judeţ. În numărul din 2 august, ziarul 
„Satu Mare”, organul de presă al Partidului Naţional, tipăreşte un articol intitulat sugestiv În care oraș va 
fi noua capitală a judeţului Sătmar?

„Gazetele minoritare din Ardeal scriu că în nici un caz reşedința jud. Satu Mare nu va mai rămâne 
la Careii Mari, ci se va muta la Baia Mare sau Satu Mare. Până în prezent nu se ştie precis în care dintre 
cele două oraşe va fi capitala județului, deoarece comisia însărcinată cu noua împărțire a județelor în 
vederea reformei adm. din nordul Ardealului nu şi‑a încheiat lucrările şi deci până atunci nici guvernul 
nu se poate pronunța definitiv în această chestiune. Unii spun că în mod sigur, datorită stăruinței dl 
deputat Teofil Dragoş, pe lângă guvern, noua capitală a jud. Satu Mare va fi la Baia Mare; alții însă susțin 
cu aceiaşi tărie că va fi la Satu Mare întrucât acest oraş este centrul județului.

Cu ocazia noii împărțiri administrative se vor lua de la jud. Satu Mare 2 plăşi şi se vor trece la jud. 

(1874–1934), in „Satu Mare. Studii şi Comunicări”, nr. 14, Satu Mare, 1997, p. 217–220; Claudiu Porumbăcean, Viorel 
Câmpean, PNL Satu Mare... p. 184–186.

10 În 1936 municipiul Satu Mare avea o populaţie de 54.246 de locuitori, dintre care 14.328 români, 21.052 maghiari, 15.102 
evrei, 2.439 ruteni, 1.001 germani, 342 alte etnii, conform Trei ani de muncă. Activitatea Comisiei interimare 1933–1936, 
Ed. Presa liberă, Satu Mare, 1936, p. 17.

11 Oraşul Satu Mare prin Înalt decret Regal No. 4036 din 1929 publicat în Monitorul oficial No. 274 din 9 decembrie 1929, 
este declarat Municipiu. Ca atare, „în baza dispoziţiunilor Art. 193 din legea pentru organizarea administraţiunii locale, 
nu face parte din judeţ ci constituie o unitate administrativă egală în rang cu judeţul”, Arnivele Naţionale Satu Mare (în 
continuare ANSM), fond Primăria Municipiului Satu Mare (în continuare PMSM), seria Acte confidenţiale, dos. nr. 2/1933, 
f. 108–152 – Regulament pentru organizarea serviciilor şi stabilirea atribuţiilor personalului de la Primăria Municipiului 
Satu Mare.

12 „Satu Mare”, 25 ianuarie 1925.
13 Idem, 28 ianuarie 1925.
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Sighetul Marmației. În schimb i se vor alipi jud. Satu Mare alte 2 plăşi din județul Sălaj, care trece la 
judeţul Bihor.

Urmează apoi o serie de materiale de presă dedicate acestui subiect şi disputei dintre PNL şi 
PN. Amintim aici articole precum:

– Noua situație a oraşului Baia Mare. Fi‑va reşedință de județ? Care sunt şansele. Un viitor de aur. 
Spulberarea unor calomnii. Interview cu dl primar Camil Pop14

– Capitala județului nostru va fi la Satu Mare? Ce‑a făcut delegația sătmăreană la Bucureşti. – 
Guvernul a promis că le va aproba cererea ca reşedința județului să fie Satu Mare?15

– O problemă gravă. Mutarea reşedinței județului Baia Mare, ar fi cea mai neiertată greşeală. 
Sătmărenii nu vor permite aceasta. Va avea loc o mare adunare cetățenească16

Spicuind din aceste articole, atacurile ziarului „Satu Mare” şi ale PN la adresa liderului Teofil 
Dragoş sunt din ce în ce mai vehemente: „Dl Teofil Dragoș își continuă agitația în vederea mutării reședinței 
județului Satu Mare la Baia Mare, orașul unde el locuiește. Fără să țină seama de cuvântul altor zeci de mii de 
locuitori, fără să țină seama de viața comercială, industrială etc, fostul prefect liberal aduce argumente în acest 
sens”… „Fanatismul dlui Teofil Dragoș, șeful organizației liberale din jud. Satu Mare, de a avea cu orice chip 
reședința județului în orașulsău natal Baia Mare, a întâmpinat rezistență și din partea băimărenilor, nu numai 
din partea locuitorilor acestui județ”. 

La 20 septembrie 1925, acelaşi ziar publică articolul Mutarea reşedinței la Baia Mare, în care se 
afirma: „Presa bucureșteană continuă să înregistreze starea de spirit din județul Satu Mare pe această temă. 
Ziarul „România” scrie că poporul din Sătmar amenință cu greva contra strămutării capitalei județului la Baia 
Mare. Comercianții din județul Satu Mare au ținut o mare întrunire în care au dezbătut o serie de chestiuni, 
dintre care una interesează întreaga comunitate sătmăreană. Astfel Sfatul Negustoresc s-a ocupat și de pro-
blema strămutării capitalei de județ primind propunerea ca populația să ia atitudine într-o mai mare întrunire 
publică. S-a exprimat hotărârea ca atunci când se va publica decretul de mutare a Capitalei la Baia Mare, 
populația întreagă a Sătmarului să își exprime nemulțumirea și revolta declarând grevă demonstrativă. Planul 
este ca în acea zi toate prăvăliile să rămână închise, precum închise vor fi atelierele fabricilor, întreg orașul va 
înmărmuri într-o inactivitate completă. Adunarea își exprimă însă speranța că totuși greva nu va avea loc 
deoarece guvernul nu va putea să consfințească această nedreptate”. 

Trei zile mai târziu, aceeaşi temă ţine capul de afiş al ziarului: „Nu știm încă nimic pozitiv în chestiu-
nea sediului, dl Dragoș, fostul prefect al județului Satu Mare, afirmă că în zadar sătmărenii se agită, pentru că 
această chestiune este deja stabilită, sediul fiind Baia Mare. Pe de altă parte, domnul ministru Moșoiu a decla-
rat că nimic nu este hotărât. Domnul prim ministru nu face nici o declarație, nici pro, nici contra în chestiunea 
reședinței de județ a Sătmarului. Datoria sătmărenilor este aceea ca atunci când domnul prim ministru se reîn-
toarce în țară de la Karlsbad prin Satu Mare, cam pe la finele lunii septembrie, să îi arate acestuia ca toate inte-
resele de Stat și naționale, dar și cele locale pretind ca sediul să fie orașul Satu Mare și nici decum Baia Mare”. 

Începutul noului an aduce cu sine informaţii noi cu privire la acest subiect, astfel că, în primul 
număr al anului 1926,este publicat articolul Mergem pe Săsar. 

„La insistențele dlui Teofil Dragoș, centrul a cedat ca reședința județului să se mute imediat după sărbă-
tori la Baia-Mare. La redacție există un întreg plan al modului în care urmează să se mute toate autoritățile. 
Astfel, o autoritate ce se respectă se va muta într-o clădire de moară părăsită. În timpul iernii funcționarii se 
vor încălzi cu dușurile Săsarului, iar vara vor asculta concertul de țânțari și broaște din apropierea lacului de 
patinaj. Pentru amenajarea orășelului Baia Mare în reședință de județ trebuie lucrări de ani de zile. Chiar băi-
mărenii cu scaun la cap recunosc aceasta, dovadă este cuvântul ce l-au spus cu ocazia unei întruniri”. 

Această decizie a creat rumoare în rândurile sătmărenilor, mai ales asupra intelectualităţii, situaţia 
14 Idem, 12 august 1925.
15 Idem, 23 august 1925.
16 Idem, 2 septembrie 1925.
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riscând să degenereze în adevărate conflicte. De altfel, presa nota cu resemnare că „noua lege administra-
tivă dă județului Sătmar o nouă capitală. În locul Careilor Mari, cari, cu întreaga plasă, trec la Sălaj, județul 
istoric al Sătmarului își va avea în viitor reședința în pitorescul orășel Baia Mare, care a și început să se pregă-
tească pentru deosebita cinste ce îl așteaptă”17. 

Sătmărenii, grupaţi în jurul primarului Augustin Ferenţiu şi a dr. Ilie Carol Barbul cer explicaţii 
liderului liberal Teofil Dragoş în legătură cu stabilirea reşedinţei judeţului la Baia Mare. Însă lucrurile par 
să se schimbe destul de repede. În 7 martie 1926 apare o ştire conform căreia „la redacția ziarului au ajuns 
informații din care rezultă că cu toată legea administrativă pusă în vigoare, reşedința județului va rămâne 
în cele din urmă tot în Satu Mare. Şi aceasta nu pentru motivul că intervențiile de la noi ar fi avut efectul 
„miraculos” de a transforma pe cei de la Bucureşti făcându‑i favorabili Satului Mare, nici fiindcă dl. Teofil 
Dragoş a renunțat la luptă, ci din motive de ordin pur economic”18. 

La 11 aprilie 1926, prefectul judeţului dr. Ilie Carol Barbul (proaspăt instalat în funcţie la 8 aprilie) 
confirmă zvonul cu pricina, declarând că „în cel mult trei săptămâni prefectura va fi mutată definitiv la 
Satu Mare. În această privință s‑au luat toate măsurile necesare”19. Circula chiar zvonul că Plasa Carei 
va reveni în componenţa judeţului Satu Mare, propunere agreată de cercurile din capitală20. Chiar dacă 
situaţia pare a fi rezolvată, disputele vor continua în jurul noii reşedinţe de judeţ, chiar şi în anul 1927, 
mai precis până în ziua de 13 martie, când Consiliul Judeţean decide, prin votul consilierilor, ca reşedinţa 
judeţului să fie oraşul Satu Mare21. 

În numărul din 29 mai 1927 al aceluiaşi ziar, apare articolul Satu Mare reședință de județ, în care 
se menţionează următoarele:

„S-a votat legea prin care reședința județului Satu Mare a fost readusă în acest oraș. Acest fapt este rezul-
tatul unei campanii de presă duse de câți va ani, dar mai ales este rezultatul stăruinței dlui prefect Ilie Carol 
Barbul, secondat de populația orașului și județului. Orașul Baia Mare este o frumoasă stațiune climatică, cu 
minunate și pitorești pozițiuni; este un cuib românesc cu farmec și aspect și voie bună între oameni, dar nu cores-
punde unei capitale de județ. El nu are căi de comunicație, nu are clădiri care să-l facă accesibil unui astfel de 
scop. Dacă suntem reședința județului atunci să fim și reședința românismului în acest județ. Şi vom fi lucrând 
prin școli și pentru școli”.

*
* *

Anticipându‑se mutarea reşedinţei judeţului de la Carei la Satu Mare (via Baia Mare), în anul 1925 
s‑a deschis problema alocării unui edificiu corespunzător nevoilor administrative pentru buna funcţio‑
nare a serviciilor judeţene. Au existat mai multe variante luate în calcul precum construcţia unei clădiri 
noi, posibilitatea închirierii temporare a unui sediu adecvat, sau un schimb de imobile. 

De altfel, prefectul Ilie Carol Barbul a aprobat planurile pentru clădirea prefecturii județului. Presa 
a fost destul de ironică în legătură cu acest demers. „Ea va costa 20 milioane şi va începe în săptămâna 
viitoare. Poate dacă se va muta capitala la Baia Mare, acolo se va mai edifica încă un edificiu pentru pre‑
fectură şi atunci va putea fi capitala când la Baia Mare, când la Satu Mare după cum va sufla vântul şi se 
vor schimba guvernele”22. Într‑un interviu acordat ziarului „Biruinţa” din Cluj Napoca, preluat de presa 
locală sătmăreană, Ilie Carol Barbul declara: „Munca consiliului județean, în ultimele şedințe, a fost să 
ia un vot pentru aducerea capitalei județului la Satu Mare, centrul firesc al acestei regiuni şi către care se 

17 Idem, 6 ianuarie 1926.
18 Idem, 7 martie 1926.
19 Idem, 11 aprilie 1926.
20 Idem, 24 noiembrie 1926.
21 Idem, 20 martie 1927.
22 Idem, 27 iunie 1927.
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îndreaptă toate căile de comunicație. Hotărârea Consiliului Județean va fi ratifica de corpurile legiuitoare 
care printr‑o lege specială vor hotărî ca județul Satu Mare să aibă capitala la Satu Mare. Tot în legătură cu 
această chestiune s‑a şi început clădirea unui palat pentru prefectură, la care comuna Satu Mare a dat cel 
mai mare sprijin”23.

În şedinţa din noiembrie 1927 a Consiliului Judeţean, s‑a discutat despre noul Palat al Prefecturii. 
Mircea Augustin a dat citire propunerii comisiei conform căreia construcţia acestui Palat ar trebui să 
fie susţinută de toate comunele din judeţ, inclusiv oraşul Satu Mare, contribuind cu 10% din veniturile 
bugetare, ceea ce ar echivala cu suma de 20 milioane din necesară construcţiei. O altă propunere vine 
din partea lui Alexandru Raţiu, care susţine vânzarea Palatului Administrativ din Carei iar eventuala dife‑
renţă de bani să fie suportată de judeţ. Reacţia lui Augustin Mircea este una fermă: „În jurul acestui palat 
se comit cele mai mari nelegiuiri ce se pot întâmpla într‑o țară civilizată. Unde s‑a mai auzit că chiar 
autoritățile statului să se facă vinovate de cele mai mari abuzuri cu privire la respectarea dreptului de 
proprietate. În această nenorocită clădire au intrat cu forța şi cu ajutorul autorităților administrative o 
mulțime de autorități şi instituții fără să aibă de gând să plătească. Toate acestea s‑au întâmplat cu ştirea 
sau chiar cu ordinul prefectului județului Sălaj” 24. În privința noului palat s‑a decis ca ambele comisii 
permanente, atât a oraşului cât şi a județului, să discute modalitățile şi să vină cu propuneri concrete la 
şedința viitoare. Trebuie menţionat faptul că aceste demersuri se efectuau în paralel cu încercarea unui 
schimb de imobile cu Palatul CFR din Satu Mare.

Nemulţumirea autorităţilor sătmărene, foarte bine subliniată de Augustin Mircea, s‑a datorat fap‑
tului că „deşi clădirea aparține județului Satu Mare, județul Sălaj a pus stăpânire pe ea, instalând şcoala de 
ucenici şi locuința primpretorului. Precum se ştie statul român a dat 8 ½ milioane despăgubire Ungariei 
pentru acest edificiu sumă care a fost trecută în socoteala județului Satu Mare, deci aparține după toate 
formele legale acestui județ. De asemenea, când incendiul a distrus o parte din acoperiş, tot județul Satu 
Mare a suportat refacerea”25. 

Referitor la incendiul produs în clădirea Prefecturii din Carei (la care s‑au făcut şi se vor face refe‑
riri şi în paginile următoare), se cuvin câteva precizări. La sfârşitul anului 1926, etajul clădirii este cuprins 
de un puternic incendiu care a provocat daune de 2,5 milioane lei. A fost arsă sala de recepţie şi mai multe 
camere de la etajul superior şi acoperişul aproape în totalitate. Cauzele incendiului nu se cunosc cu exac‑
titate. Se pare că focul s‑a datorat neglijenţei unor tinichigii care au lucrat la dezghețarea conductei de apă 
servindu‑se de o lampă cu benzină26, însă au fost şi speculaţii cu privire la un incendiu provocat intenţi‑
onat. Cert este că Palatul era asigurat la Societatea „Agronomul” din Arad, pentru suma de 6 milioane, 
urmând să fie despăgubit. Prefectul Ilie Carol Barbul a însărcinat comisia tehnică județeană să evalueze 
pagubele şi să avizeze la mijloacele necesare pentru ca imediat să înceapă lucrările de restaurare, cerând 
ca în bugetul județului să se prevadă sumele necesare reparaţiilor, deoarece clădirea aparține județului.

La 7 februarie 1927, în cadrul şedinţei delegaţiei permanente a judeţului, s‑a discutat „şi asupra 
incendiului de la localul județului din Careii Mari şi s‑a decis ca să se primească suma de 1.250.000 lei 
acordată de societatea de asigurare „Agronomul” şi cu această sumă să se facă o reparație a localului în 
special să se facă un acoperiş cu țiglă. În acest scop serviciul tehnic al județului a şi publicat o licitație cu 
termen scurt de 15 zile”. Discuţii au fost şi în legătură cu valoarea asigurată, care se pare cu nu era de 6 
milioane. „Trebuie să se aibă în vedere ca atunci când se asigură un local să se asigure în raport cu întreaga 
lui valoare, nu ca şi localul din Carei, un local de peste 5.000.000 lei să fie asigurat pentru 2.000.000 lei”27.

23 Idem, 17 octombrie 1927.
24 Idem, 6 noiembrie 1927.
25 Idem, 8 decembrie 1929.
26 Idem, 2 ianuarie 1927.
27 Idem, 13 februarie 1927.
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Proiectul Palatului Prefecturii început în anii 1926–1927 la care ulterior s‑a renunţat

Revenind la planul prefectului Ilie Carol Barbul de a construi o clădire administrativă pe măsura 
instituţiei Prefecturii, aşa cum am menţionat, Primăria Satu Mare s‑a implicat în susţinerea unui astfel de 
demers. În arhiva Serviciului Tehnic al Primăriei, există un dosar intitulat sugestiv „Construirea Palatului 
Prefecturii”28. La prima vedere, am crezut că este vorba de actualul Palat al Prefecturii, însă surpriza a 
fost pe măsură, constatând că aveam în faţă o cu totul altă construcţie (proiect) care s‑a şi început, dar 
nu a mai fost continuat, fără a şti, cel puţin momentan, motivul real. Putem bănui două motive: criza 
financiară sau spaţiul insuficient prevăzut în acest proiect, deoarece el nu a fost continuat după 1933, ba 
mai mult, au fost demolate şi construcţiile deja ridicate pe terenul alocat de Primărie pentru a permite 
construcţia noului Palat de către arhitectul Gheorghe Liteanu (1935–1936).

*
* *

Având în vedere cele expuse mai sus, putem concluziona că cea mai agreată variantă luată în 
discuţie de autorităţile sătmărene în această perioadă a fost cea a unui schimb de imobile, deoarece 

28 ANSM, fond PMSM, seria Serviciul Tehnic, dos. 1/1926.
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Prefectura judeţului Satu Mare rămânea proprie‑
tarul Palatului Administrativ din Carei. Varianta 
agreată de această instituţie era un schimb de imo‑
bile cu Palatul Internatului CFR din Satu Mare. 
Din păcate însă, negocierile au fost mai mult decât 
dificile şi destul de îndelungate, fără a se ajunge la 
vreun acord pozitiv pentru Prefectura Satu Mare. 
La Arhivele Naţionale Satu Mare există suficiente 
dovezi ale acestor demersuri, unul din dosare fiind 
intitulat chiar „Proiect privind mutarea sediului 
Prefecturii judeţului Satu Mare de la Carei la Satu 
Mare, în localul Internatului CFR”29. 

Proiectul în cauză a fost realizat la 18 mai 
1927 de către Serviciul tehnic din cadrul Direcţiei 
Generală de Poduri şi Şosele Satu Mare. 

În memoriul tehnic30, datat la 7 mai 1927, 
la punctul 1 era prezentat Palatul Judeţului Satu 
Mare din Careii Mari (descriere tehnică) care con‑
sta din două părţi principale şi un edificiu anexă. 
Acoperişul clădirii, a edificiului principal, a fost 
distrus de incendiul din luna decembrie 1926, 
generând o pagubă de 2,5 milioane lei. Suprafaţa 
de teren construită este de 3661,22 mp, iar cuba‑
jul construit este de 40.667,50 m3. Se mai menţi‑
onează că „cu Prefectura Judeţului s‑a mutat circa 
200 de familii din Careii la Satu Mare”31.

Se insistă foarte mult pe avantajele pe care 
le oferă păstrarea instituţiei la Carei din punct de 
vedere social, economic şi geografic. „Dacă judeţul 
Satu Mare nu ar putea să facă schimbul din ches‑
tiuni [...] ar trebui să construiască un palat nou în 
oraşul Satu Mare, pentru că ar trebui să plătească 
publicul din judeţul Satu Mare o dare suplimentară 
foarte mare, care fapt ar face să fie publicul nemul‑
ţumit în cea mai mare măsură luând în considerare 
că mare parte a pagubei cauzate de incendiul de la 
palatul vechiu cade tot în sarcina judeţului”32.

Urmează apoi o descriere a clădirii 
Internatului CFR din Satu Mare33 care constă 
dintr‑un edificiu principal cu un etaj şi o locu‑
inţă de serviciu cu parter. Lungimea este de 78 
m, lăţimea aripilor laterale este de câte 42,77 m, 

29 ANSM, fond Prefectura judeţului Satu Mare (în continuare PJSM) dos. nr. 35/1927, 20 file.
30 Ibidem, f. 2–5.
31 Ibidem,f.4.
32 Ibidem,f.4v.
33 Ibidem,f.5.

Palatul CFR din Satu Mare şi Palatul din Carei

Proiectul de schimb imobiliar propus de Prefectură 
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iar înălţimea este de 14,45 m. Edificiul a fost construit pentru scop de 
învăţământ. Starea sa este un deteriorată, ce necesită cheltuieli foarte mari 
pentru reparaţii (2,5 mil. lei), deşi locaţia ar corespunde ca sediu pentru 
Prefectură cu toate serviciile subordonate. Suprafaţa construită este de 
3.188,93 mp, iar cubajul edificiului este de 40.022,09 m3.

Oraşul Satu Mare a investit în construcţia acestei clădiri 70.000 
coroane de aur (1901) urmând apoi să fie grevată de un împrumut ban‑
car de 400.000 coroane (creanţa fiind preluată de Casa Muncii CFR în 
anul 1922). Având acest statut de (co)proprietar, Consiliul orăşenesc este 
dispus să renunţe la dreptul de proprietate în favoarea Prefecturii, numai 
pentru ca această instituţie să rămână la Satu Mare. 

Palatul CFR din Satu Mare

Memoriul tehnic este semnat de primarul Augustin Ferenţiu34, prefectul Ilie Carol Barbul, arhi‑
tectul oraşului, primjuristul consult şi inginerul şef în calitate de expert. În dosar sunt prezentate apoi 
schiţele celor două imobile în cauză.

Menţionăm că Palatul CFR este situat în Satu Mare pe Bulevardul Ferdinand nr. 1. Din anul con‑
strucţiei (1902) şi până la izbucnirea Primului Război Mondial a fost folosită ca internat, devenind apoi 
Spital militar până în anul 1921. În intervalul 1921–1924 aici va funcţiona Şcoala Normală, dată de la 
care va fi preluat de Inspecţia CFR.

34 Primul primar român al municipiului Satu Mare de după eliberare, Augustin Ferenţiu vede lumina zilei în localitatea 
Mădăras, la 28 august 1872. Din încredinţarea Consiliului Dirigent va fi numit primar la 19 aprilie 1919, funcţie pe care 
o deţine timp de 10 ani, până la 1 septembrie 1929. Ulterior, va fi ales din nou primar în perioada 1 august 1930 – 23
mai 1931. S‑a remarcat, în tot acest timp, ca un excelent gospodar, contribuind substanţial la înflorirea economică şi sub 
aspect edilitar a oraşului de pe Someş. A încetat din viaţă în anul 1960. Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., 
p. 98–99.

Augustin Ferenţiu

https://biblioteca-digitala.ro



— 255 —

SCHIMBAREA REŞEDINŢEI PREFECTURII DE LA CAREI LA SATU MARE
N

Corespondenţa dintre cele două instituţii a continuat şi după anul 193035. Autorităţile feroviare 
refuză în continuare cu insistenţă toate ofertele Prefecturii sau ale Ministerului de Interne. De altfel, într‑
o adresă confidenţială din partea Direcţiunii CFR Satu Mare către prefectul judeţului Satu Mare, datată 
la 22 iulie 1931, se menţiona: „Suntem informaţi că s‑a lansat zvonul şi ar fi apărut şi în unele ziare locale 
scrise într‑o limbă pe care noi nu o cunoaştem, că prin mutarea Inspecţiei de Căi Ferate din Satu Mare la 
Oradea, rămânând în localitate nişte birouri de mică importanţă, localul Inspecţiei ar putea fi utilizat în 
alt scop”36. Aceştia argumentează refuzul unei astfel de situaţii, pe motiv că această clădire era supraaglo‑
merată în acel moment, motiv pentru care au fost mutate doar unele servicii feroviare.

Memoriul tehnic prezentat anterior cu privire la schimbul de imobile între cele două instituţii este 
reluat, fără vreo modificare faţă de cel anterior, având însă o nouă dată – 8 iulie 1931, ceea ce ne face să 
credem că, probabil, se revine asupra vechii discuţii!

La aceeaşi dată, 8 iulie 1931, prefectul I.C.  Puşcaşiu37 se adresează Ministrului Comunicaţiilor 
cu un raport amănunţit referitor la schimbul de imobile în cauză38. Se menţiona că această clădire a 
Internatului CFR era liberă prin mutarea Inspecţiei CFR la Oradea. Invocând interese superioare de stat 
şi faptul că Prefectura nu are un sediu propriu, prefectul cere Ministerului Comunicaţiilor sprijin în acest 
schimb imobiliar. Se mai menţionează că birourile Prefecturii sunt împrăştiate prin edificii diferite, ceea 
ce „stînjeneşte mult bunul mers al administraţiei”. Prefectul explică avantajele acestui schimb pentru 
CFR, inclusiv disponibilitatea Primăriei Satu Mare de a renunţa la pretenţiile financiare în calitate de 
coproprietar.

Acelaşi memoriu este adresat şi Ministerului de Interne, cu specificaţia că se discută şi eventuali‑
tatea unei construcţii noi dacă nu se acceptă „soluţia de avarie”, însă criza financiară cu care se confruntă 
judeţul nu permite curând o astfel de investiţie. Este perfect adevărat că situaţia economică a întregii ţări 
(şi nu numai) era una aproape catastrofală datorită Marii crize economice mondiale, motiv pentru care 
acest schimb imobiliar era un adevărat „colac de salvare” pentru Prefectura Satu Mare.

Cu toate acestea, răspunsul primit de prefectul judeţului Satu Mare din partea Ministerului de 
Interne la 18 septembrie 1931, confirma, încă o dată, refuzul CFR în acest caz: „În referire la raportul 
Dvs. No. 11646/931, avem onoare a vă face cunoscut, după cum ne comunică Ministerul Lucrărilor 
Publice, cu adresa No. 32343/931, că regia Autonomă C.F.R., nu admite schimbul de imobile propus, 
întrucât oraşul Careii‑Mari, nu este nici un serviciu de Cale Ferată”.

Situaţia de criză existentă este amplificată şi de nemulţumirile salariaţilor din cadrul Prefecturii. 
La 18 septembrie 1931, este redactat un Memoriu al funcţionarilor din cadrul Prefecturii Satu Mare 
semnat de 32 de salariaţi, cu privire la condiţiile grele de muncă şi dificultatea comunicării datorită lipsei 
de spaţiu şi a faptului că serviciile subordonate Prefecturii funcţionează în mai multe locaţii cu titlu pro‑
vizoriu39. Acest memoriu este urmat de un nou protest la 27 noiembrie 1931, protest datorat frigului şi 
stării de boală la care s‑a ajuns datorită spaţiului impropriu alocat funcţionării40. 

În atare situaţie, prefectul reia adresele către Ministerul de Interne41, căutând în acelaşi timp şi alte 

35 ANSM, fond PJSM, vezi pe larg dos. nr.  28/1931, Comunicări, ordine, memoriu, oferte, procese verbale și decizii privind 
schimbarea sediului Prefecturii din orașul Carei în Satu Mare în localul „Internatului CFR”. 22.07.1931‑06.10.1933, 42 file.

36 Ibidem,f.1–2.
37 Preot, om politic şi prefect de Satu Mare, Ioan C. Puşcaşiu s‑a născut la 4 iulie 1882 în localitatea Săsari, comitatul Satu 

Mare (azi Maramureş). După eliberare, devine preşedintele organizaţiei Satu Mare a Partidului Naţional Democrat 
(Iorga), având merite deosebite în organizarea şi dezvoltarea acestuia la nivel judeţean. Astfel, odată cu venirea acestui 
partid la guvernare, I.C. Puşcaşiu este numit prefect al judeţului Satu Mare în intervalul 24 aprilie 1931 – 11 iunie 1932. 
Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., p. 184–186.

38 ANSM, fond PJSM, dos. 28/1931, f.12–13.
39 Ibidem,f.15–16.
40 Ibidem,f.17.
41 Ibidem, f.18.
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variante, conştient că relaţia cu conducătorii CFR nu va fi ce scontată. Aşadar, Prima Casă de Economii 
din Sătmar S.A.  oferă Prefecturii Satu Mare în data de 31 ianuarie 1933, un spaţiu de închiriat, fiind 
vorba de întreg etajul imobilului situat pe strada Col. Iacobini nr. 2 (astăzi B‑dul Transilvania), format 
din „peste 25 de camere inclusiv magazine pentru lemne, pivniţă, loc pentru construcţia unui garaj, pod 
etc”42. Contractul urma să se încheie pe o perioadă de 3 ani cu drept de prelungire pentru încă 3 ani, iar 
valoarea chiriei este de 250.000 lei anual. Oferta a fost respinsă de prefectul judeţului Gavril Oşianu prin 
decizia nr. 93 –933–1861 din 3 februarie1933, datorită preţului exagerat de mare43.

O altă variantă luată în calcul a fost discutată în şedinţa Delegaţiei Consiliului Judeţului Satu Mare 
din 9 februarie 1933, şedinţă prezidată de prefectul Gavril Oşianu. Cu această ocazie s‑a discutat, printre 
altele, despre informaţia conform căreia Palatul Episcopiei Romano Catolice ar fi de vânzare, motiv pen‑
tru care au fost desemnaţi Alexandru Pop (Directorul Prefecturii) şi Iosif Strohmayer (inginerul judeţu‑
lui) „să să ocupe de această chestiune şi să solicite o ofertă de preţ”44. În realitate însă, Episcopia dorea 
valorificarea unor încăperi de la parterul Palatului cu destinaţie comercială care oricum nu s‑a reuşit. 
Despre închirierea întregului Palat sau schimbarea lui cu edificiul judeţului din Carei „nu se poate vorbi” 
(15 feb. 1933)45.

La 23 februarie 1933 a avut loc o şedinţă comună extraordinară cu conducerea judeţului şi a 
municipiului Satu Mare în legătură cu situaţia imobilului necesar Prefecturii. Şedinţa a fost prezidată 
de Gavril Oşianu prefectul judeţului. Conform procesului verbal nr.  8 al şedinţei46, au fost prezenţi 
Augustin Mircea, Lucian Bretan, Pompiliu Tămaş, Alexandru Puşcaşiu din partea Prefecturii, respectiv 
Ioan Savaniu vicepreşedintele Comisiei interimare, Eugen Bota, Gavril Barbu din partea Comisiei inte‑
rimare a Municipiului Satu Mare. Titu Demian, preş. Comisiei interimare a lipsit de la şedintă. Au mai 
participat Alexandru Pop directorul Prefecturii, Octavian Pop secretarul general al judeţului, Teofil Dosa 
secretarul general al municipiului şi Emil Coconeţi şeful Serviciului financiar judeţean.

În alocuţiunea sa, prefectul judeţului Satu Mare, Gavril Oşianu, aducea, pe un ton foarte critic, 
acuze la adresa Primăriei Satu Mare, reproşând acesteia lipsa de fermitate în legătură cu Palatul CFR 
unde era coproprietar: „...Este binecunoscută situaţia precară a serviciilor judeţene, care situaţiune provoacă 
multe neajunsuri îngreunând întreaga administraţie a acestui judeţ. Cu ocaziunea aducerei Prefecturei dela 
Carei la Satu Mare, Primăria Municipiului și întreaga populaţie a acestui Municipiu a făcut promisiuni și 
făgăduieli categorice și frumoase, cari nici una nu s-au împlinit”. Prefectul vorbeşte în continuare de „conti‑
nuarea edificărei în Calea Traian, unde Primăria dă terenul şi zidurile începute gratuit”.

La finalul întâlnirii, se decide redactarea unui memoriu adresat ministrului Mihai Popovici, depu‑
tat de Satu Mare şi primului ministru Vaida, pentru a se interveni la Ministerul Comunicaţiilor, ceea ce 
ne face să credem că, în continuare, autorităţile sătmărene mai sperau la schimbul imobiliar cu Palatul 
CFR.

Redăm în continuare integral Memoriul adresat ministrului Lucrărilor Publice şi al Comunicaţiilor 
de către prefectul judeţului Satu Mare, nr. 4028 din 11 martie 193347, deoarece în acest document este 
expusă situaţia reală cu care se confrunta Prefectura Satu Mare şi dificultăţile care decurgeau din această 
stare de fapt:

„Preocuparea principală a tuturor Consiliilor și Comisiilor Interimare cari au gospodărit acest judeţ dela 
anul 1926 încoace, era achiziţionarea unui palat pentru adăpostirea serviciilor judeţene în noua sa reședinţă 

42 Ibidem, f.19.
43 Ibidem, f.20–21.
44 Ibidem, f.26, proces verbal nr. 5 din 9 februarie 1933.
45 Ibidem, f.28.
46 Ibidem, f.24–25.
47 Ibidem, f.33–34.
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din Satu Mare. În vederea realizării acestei necesităţi imperioase s-a emis mai multe planuri, dintre cari amin-
tim schimbul palatului judeţean din Carei cu acel al Internatului C.F.R.  din Satu Mare; cumpărarea unui 
edificiu corespunzător pentru palatul administrativ și în fine clădirea unui edificiu.

Judeţul însă, în lipsă de fonduri nu a putut nici să-și cumpere nici să-și clădească un edificiu corespun-
zător. S-a încercat de mai multe ori contractarea unui împrumut, dar autorităţile competente nu au aprobat-o 
din cauza că, Ministerul de Interne considera ca un împrumut contractat azi în condiţiuni favorabile în urma 
nesiguranţei financiare, ce domnește toate pieţele, eventual ar avea consecinţe desastruoase pentru viitor.

Dar cu așezarea definitivă a serviciilor acestei Prefecturi nu mai putem aștepta din următoarele 
considerente.

Dela anul 1926 când s-au mutat serviciile noastre dela Carei la Satu Mare, ele nu au avut o plasare nici 
definitivă nici durabilă. Din 2 în 2 ani a trebuit să se mute ori unul ori altul dintre serviciu, cărând mobilierul 
și actele prin străzile orașului dintr-un local în altul, expunând mobilierul la stricăciuni, la pierderi, actele dis-
par etc. Inevitabile oricărei mutări, care în afară de pierderi materiale mai are și una morală în faţa populaţiei 
întregului judeţ.

În afară de acestea serviciile Prefecturei sunt plasate în 6 diferite localuri aflătoare în diferite părţi ale 
orașului, deci din această cauză suferă mult bunul mers al administraţiei acestui judeţ.

S-a încercat soluţionarea chestiunei adăpostirei serviciilor Prefecturei de comun acord cu Primăria 
Municipiului Satu Mare dar în situaţia grea economico-financiară de azi, când și Municipiul luptă cu enorme 
greutăţi, în ședinţa comună a Delegaţiei Consiliului Jud.[eţului, n.n.], și a Comisiei Interimare a Municipiului, 
ţinută în ziua de 23 Februarie 1933, nu s-a putut lua o deciziune de soluţionare din cauza lipsei de fonduri.

Ne a rămas deci o singură cale menită să soluţioneze această situaţie sinistră, în care se află serviciile 
noastre și anume: schimbarea palatului nostru din Carei cu acel al internatului C.F.R. din Satu Mare în care 
s-ar putea așeza în mod definitiv toate serviciile judeţene.

În această privinţă am intervenit pe lângă DV. prin raportul nostru No. 11646 din 8 August 1931 pre-
cum și pe lângă Ministerul de Interne Direcţiunea Administraţiei Locale prin raportul nostru No. 20055 din 12 
Septemvrie 1932, trimiţând și descrierea technică a celor două edificii, calcule, planuri etc.

Intenţiunea noastră cinstită însă a fost de trei ani mereu împiedicată de persoane interesate, pânce DV. aţi 
dat o deslegare fericită acestei chesiuni prin aprobarea în principiu a schimbării palatelor.

Pentru desăvârșirea schimbului aţi binevoit a cere dela secţia de întreţinere Satu Mare planurile edifi-
ciilor. Secţia de Mișcare în executarea ordinului DV. a prezentat și un memoriu – precum suntem informaţi – 
denaturând starea faptică, din care ne a fost remarcat

1. Că construcţia acoperișului este slab, grinzile sunt putrezite și a fost făcută în mod superficial după 
incendiul întâmplat în 1926.

2. Afară de părţile în cari sunt plasate Şcoala Normală și Judecătoria Mixtă, restul clădirei este în ruină 
și nefolosibilă.

3. Edificiul a fost clădit pe un teren mocirlos, care atacă sănătatea neobicinuit cu clima acea. Afirmativ 
s-a produs și u certificat medical pentru sprijinirea acestui punct din memoriu.

4. Din punct de vedere al serviciului orașul Carei nu corespunde pentru a fi plasată secţia întreţinerei 
C.F.R. Satu Mare.

De data aceasta Vă rugăm Domnule Ministru să binevoiţi a ne permite să arătăm inexistenţa afirmaţi-
unilor făcute în memoriul tendenţios al Secţiei de Întreţinere Satu Mare.

Ad. 1. După incendiul produs în podul Palatului Administrativ, Judeţul a reconstruit partea incendiată 
pentru care s-a plătit în anul 1927 suma de Lei 1.500.000. Cum aceste planuri au fost revizuite și aprobate de 
Consiliul Technic Superior di București, chiar ca ideie este a se respinge, că acel Consiliu ar fi aprobat reconsti-
tuirea acoperișului în mod superficial și din grinzi putrezite.

Ad. 2. Este inexact că afară de părţile ale edificiului unde de prezent se află Şcoala Normală și Judecătoria 
Mixtă restul clădirei ar fi în ruină. Judeţul se îngrijește permanent de întreţinerea în bună stare a acelui edificiu, 
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care îi e datorinţa, ca să conserve orice bun din patrimoniul său public sau privat. Dacă ar fi adevărată această 
afirmaţie, Consiliul Judeţean și organele sale ar fi răspunzători pentru reaua administrare a intereselor sale.

Ad. 3. Nu corespunde adevărului nici afirmaţia că acel edificiu este clădit pe teren mocirlos și ar ataca 
sănătatea celor plasaţi în acel edificiu. Neseriozitatea acestei afirmaţiuni se poate constata din aceea că 
Prefectura a stat acolo din timpuri imemorabile, iar în actualul edificiu din 1895 până în 1926, de atunci 
Şcoala Normală de băieţi, și nu a fost atacată sănătatea nimenia. Dar cum rămânem cu loc mocirlos când este 
un fapt cunoscut că cea mai bună apă potabilă în Carei este tocmai în curtea acestui Palat.

Ad. 4. În ceea ce privește argumentul de ordin al serviciului nu suntem competenţi a ne declara în această 
chestiune. Totuși ţinem să vă arătăm că orașul Carei este situat pe linia ferată principală dintre Oradea-Sighet 
la o depărtare de 35 km de orașul Satu Mare. Are ramificaţiune spre Zalău și Berveni. O depărtare de 35 km 
dela actuala reședinţă – credem – nu constituie nici inconveniente de serviciu, nici nu va ridica cheltuielile de 
deplasare cu multe milioane. Afirmativ cum pretinde memoriul Secţiei de Întreţinere.

Motivul adevărat este însă altul.
În clădirea Internatului C.F.R. azi sunt plasate numai două biurouri și cca 9 funcţionari cu locuinţele 

lor luxoase și gratuite, de cari nu-i convine nici unuia să abzică. Toate manevrele făcute până acum cu o dibăcie 
aparentă tinde pur și simplu apărarea intereselor personale.

Puţin îi pasă Domniei lor prestigiul știrbit al unei instituţuni aici la graniţa ţării când e vorba de intere-
sele lor personale. Din acest punct de vedere condamnă la neutilizarea întregului etaj, care nu este folosit spre 
nici un scop.

Aducându-Vă la cunoștinţă cele de mai sus, Vă rugăm Domnule Ministru ca, înainte ce aţi hotărî în 
această cauză, să binevoiţi a delega din centru, arhitectul Dv. care împreună cu noi și cu inginerul judeţului 
să procedăm la recepţionarea clădirilor și evaluarea lor consemnând despre cele constatate în procesul verbal 
cuvenit, pe baza căruia veţi putea lua o hotărâre obiectivă în chestia schimbului acestor două edificii.

În cazul dacă din partea acestei comisii s-ar estima edificiul Dvs. din Satu Mare la o valoare mai mare 
decât valoarea palatului nostru din Carei, judeţul se obligă a achita diferenţa de preţ în numerar, iar în cazul 
dacă ar fi o diferenţă de preţ în favoarea noastră, renunţă la ea în favoarea C.F.R.

Satu Mare, la 11 Martie 1933

Prefect
Şeful Serviciului Financiar”

Memoriul prezentat a fost însoţit şi de o adresă justificativă relevantă48: 

„Domnule Ministru
Situaţia excepţională creată judeţului nostru pe cale legislativă încă în 1925 prin arondarea judeţelor, 

în urma pierderii unui însemnat teritor și prin aceasta și a reședinţei noastre avute, am fost siliţi să ne mutăm 
cu toate serviciile la Satu Mare.

Cum însă în noua noastră reședinţă nu aveam vreun local corespunzător pentru plasarea serviciilor 
noastre, la început ne-am bucurat de ospitalitatea Primăriei, Tribunalului, Camerei de Agricultură precum și 
în mici apartamente închiriate în diferite părţi ale orașului, forţa împrejurărilor ne a impus sa să ne gândim la 
plasarea serviciilor noastre într-un local corespunzător și demn de autoritatea acestei Instituţiuni.

În anii 1926–1928, când am fi avut posibilitatea să clădim un palat administrativ, o nouă dispozi-
ţiune de ordin internaţional ne a împiedicat realizarea proiectului nostru. Judeţele cari au fost întretăiate de 
frontieră trebuiau să-și lichideze averile lor. Tribunalul de arbitraj mixt din Paris ne a obligat ca să plătim 

48 Ibidem, f. 35.
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Ungariei pentru averile rămase la noi, între care și Palatul Administrativ din 
Carei, o sumă de nouă milioane lei, iar Băncilor creditoare din Budapesta suma 
de 1.500.000 Lei.

Sumele impuse le-am și plătit în anii 1926–1929, astfel că în această 
perioadă de timp a trebuit să renunţăm la clădire. După ce am scăpat de aceste 
datorii, criza generală a pus sfârșit proiectelor noastre...”

După cum era de aşteptat, şi de această dată răspunsul Ministerului 
Comunicaţiilor a fost din nou unul negativ (Decizia ne. 1296666 din 15 
iunie 1933)49. În aceste condiţii, problema funcţionării Prefecturii nu se 
putea rezolva altfel decât prin construirea unui palat administrativ. După 
cum am arătat, în condiţiile în care judeţul nu avea atunci disponibilităţi 
financiare şi neavând contractat nici un împrumut pentru acest scop, interi‑
mar, activitatea serviciului administrativ al Prefecturii s‑a desfăşurat în clădirea Primăriei, serviciul finan‑
ciar, cel contabil şi serviciul sanitar în edificiul Tribunalului, serviciul tehnic al drumurilor într‑un spaţiu 
închiriat, iar Revizoratul şcolar în clădirea unei şcoli (azi Şcoala generală Constantin Brâncoveanu). Acest 
statut de provizorat a durat mai bine de 11 ani, problema fiind rezolvată prin construirea unui nou sediu al 
Prefecturii la Satu Mare în timpul prefectului Octavian Ardelean, clădirea fiind cunoscută sub numele de 
Palatul Prefecturii sau Palatul Administrativ al judeţului Satu Mare, clădirea actuală a Muzeului Judeţean 
de pe bulevardul Vasile Lucaciu nr. 21 (fostă Regele Ferdinand la momentul construcţiei).

49 Ibidem, f. 42.

Dr. Octavian Ardelean
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